
COMUNE DI AGNA
PROVINCIA DI PADOVA

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 3

Oggetto: RELIGIONE, CULTURA, TURISMO, TERRITORIO. ATTO DI INDIRIZZO
PER RICHIEDERE L'INSERIMENTO DEL TERRITORIO COMUNALE DI
AGNA, ALLINTERNO DELL'ITINERARIO DEL PELLEGRINAGGIO
RELIGIOSO DENOMINATO "ROMEA STRATA - VIA ROMEA ANNIA".

L'anno  duemilaventidue il giorno  venticinque del mese di gennaio alle ore 12:44, nella sala delle adunanze,
si è riunita la Giunta Comunale in modalità mista (presenza e videoconferenza) prevista dal decreto sindacale n. 7 del
27.10.2020.

All'appello nominale risultano

PIVA GIANLUCA SINDACO P
RAMPAZZO ERIKA ASSESSORE VICES. P
FORIN ROBERTO ASSESSORE P
PEROSIN CATERINA ASSESSORE P
BARETTA CATIA ASSESSORE ESTERNO P

Sono presenti in videoconferenza il Vicesindaco Rampazzo Erika e l’Assessore esterno Baretta Catia.

Partecipa alla seduta, presso la sede municipale, il dott. ENNIO CALLEGARI, in qualità di Segretario Comunale.

Il Sig. PIVA GIANLUCA nella sua qualità di SINDACO, assume la presidenza e, riconosciuta legale l'adunanza,
dichiara aperta la seduta.

Comunicata in elenco ai Capigruppo consiliari, contestualmente alla pubblicazione,
ai sensi dell'art. 125 del D. Lgs. 18 agosto 2000, N. 267

N. 41 REG. PUBBL.
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(art. 124 D. Lgs. 267/2000)

Il sottoscritto certifica che copia del presente atto deliberativo viene pubblicato all'Albo Pretorio on line per quindici giorni consecutivi dal

01-02-2022  ai sensi dell'art. 124, comma 1, del D. Lgs. 18 agosto 2000, N. 267.

Agna, li 01-02-2022                                                                     Il Responsabile del Servizio
                                                                                                                     F.to  dott. Gianluca Piva

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA'
(art. 134, comma 3, D. Lgs. 267/2000)

La presente deliberazione E' DIVENUTA ESECUTIVA  in data _____________________ decorso il termine di venticinque giorni dalla

pubblicazione all'Albo Pretorio on line ai sensi dell'art. 134, comma 3, del D. Lgs. 18.08.2000, N. 267.

Agna, li  ___________________________                                              Il Segretario Comunale
                                                                                                                 F.to  dott. Ennio Callegari

La presente copia è conforme all'originale

Lì 01-02-2022
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

DOTT. GIANLUCA PIVA 



DELIBERA DI G.C. N. 3
Seduta del 25-01-2022

Oggetto: RELIGIONE, CULTURA, TURISMO, TERRITORIO. ATTO DI INDIRIZZO
PER RICHIEDERE L'INSERIMENTO DEL TERRITORIO COMUNALE DI
AGNA, ALLINTERNO DELL'ITINERARIO DEL PELLEGRINAGGIO
RELIGIOSO DENOMINATO "ROMEA STRATA - VIA ROMEA ANNIA".

La seduta si svolge in modalità mista (presenza e videoconferenza) con inizio alle ore 12:44,
come riportato nel frontespizio.

Sono presenti in Municipio: il Sindaco e gli assessori Forin Roberto e Perosin Caterina.

Sono presenti in videoconferenza: il Vicesindaco Erika Rampazzo e l’assessore esterno Baretta

Catia.

Il Segretario Comunale, dott. Ennio Callegari, partecipa alla seduta presso la sede municipale.

Premesso che:
la ROMEA STRATA era una rotta europea importante percorsa dai Pellegrini che partendo
dall’Europa centro orientale affrontavano il cammino verso Roma: dal Mar Baltico
attraversavano Estonia, Lettonia, Lituania, Polonia, Repubblica Ceca e Austria fino a valicare le
Alpi ed entravano nel Nord Est d’Italia attraverso il Tarvisio.
La Romea Strata è stata un cammino di fede e cultura.
Prima di diventare via di pellegrinaggio, questo itinerario veniva usato per molteplici scopi tra
cui quello commerciale: da qui passava l’ambra, il sale, il ferro, la seta, etc. Il passaggio umano
ha portato anche allo sviluppo della cultura, attraverso l’arte e l’architettura che incontriamo
oggi lungo questa direttrice. La via è stata percorsa anche da menti illuminate che hanno
lasciato il segno nella scienza, come Copernico, Keplero e Galileo Galilei, ma anche da figure
cruciali che hanno diffuso attraverso questa via, oltre al cristianesimo, l’ebraismo e il
protestantesimo.
Per percorrerla tutta, conoscerla in tutte le vesti che ha indossato nel tempo, viverla in tutti i
suoi “strati”, non basterebbe una vita, e da qui il nome “STRATA” che vuol dire strada, ma
anche, e soprattutto, stratificazione di storia e di vite.
L’intero cammino della Romea Strata si compone di 10 Vie, i cui nomi richiamano le antiche
strade e i territori attraversati e tra queste c’è la VIA ROMEA ANNIA, il cui itinerario ripercorre
l’antica via romana consolare Annia costruita nel 131 a.C. dal pretore Tito Annio Rufo che
collegava Aquileia ad Adria, passando per l’antica città romana Iulia Concordia – oggi
Concordia Sagittaria – nel quale tracciato era inserito anche il nostro comune di Agna. Il
toponimo Agna deriverebbe proprio dal nome dell’antica Via Annia.
Il suo declino avvenne durante la tarda antichità, sia a causa delle variazioni del territorio (in
particolare della laguna) sia a causa dello spopolamento conseguente alle invasioni barbariche;

Considerato che:
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il percorso del pellegrinaggio “Romea Strata – Romea Via Annia” consiste in un sistema di vie
e sentieri, con sviluppi storici e cronologici indipendenti di circa 800 km, che parte dalla
Polonia, prosegue in Austria e nei Balcani per arrivare in Italia e attraversare il Friuli Venezia
Giulia, il Veneto, l'Emilia Romagna, fino alla Toscana dove si congiunge alla via Francigena,
per giungere a Roma.
Il percorso è dedicato non solo ai ricercatori delle strade della fede, ma anche alla
valorizzazione del patrimonio storico, culturale e turistico della collettività da conoscere,
promuovere e proteggere;

Valutato che:
se il percorso del pellegrinaggio “Romea Strata – Romea Via Annia” percorreva in origine
l’antica Via Annia, di certo doveva attraversare anche il territorio comunale di Agna, paese nato
lungo il tracciato della medesima Via Annia;

Rilevato che, trattandosi di mero atto di indirizzo, non necessita l’acquisizione dei pareri di cui
all’art. 49 D. Lgs. n. 267/2000;

Visto il Decreto Legislativo 18/08/2000 n. 267,

Tutto ciò premesso,

Con voti favorevoli unanimi così espressi dai n. 5 componenti la Giunta presenti alla trattazione
e votazione del presente argomento, accertata dal Segretario comunale:
n. 3 favorevoli in presenza (Sindaco, Forin, Perosin)
n. 2 favorevoli in videoconferenza (Rampazzo, Baretta)

DELIBERA

di far propria la premessa che fa parte integrante e sostanziale del presente atto;

di formalizzare ufficiale richiesta agli organi preposti e all’Ufficio Pellegrinaggi

Diocesani di riferimento, di inserire nell’itinerario del pellegrinaggio religioso “Romea
Strata – Via Annia” anche il territorio comunale di Agna;

di assolvere all’obbligo di pubblicazione del presente provvedimento sul sito web del
Comune, sezione “AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE” – sottosezione
“provvedimenti / provvedimenti organi indirizzo politico / tutti i provvedimenti”,
conformemente a quanto previsto dall’art. 23 del D. lgs. 33/2013.

Pareri: non dovuti

*****
La seduta è chiusa alle ore 12.47
*****



Verbale letto, approvato e sottoscritto.

 IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE
F.to PIVA GIANLUCA F.to DOTT. ENNIO CALLEGARI
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